

# 隆冬探访布拉克夜市

## ——南疆小城的“吃货天堂”

李忠峰 文/图



夜市的“鸡蛋”别具风情

### 边陲小城大夜市

“再吃一块，回去后就吃不到这么好的南瓜了！”在阿不来提·买买提的烤瓜摊位前，北京来的游客赵丽萍兴奋地说。

赵丽萍没想到，在祖国边陲小县城的寒冷夜晚，还能安静地享受地道的新疆美食，心里感到特别高兴与温暖。

墨玉县日照长、温差大，当地出产的南瓜含糖量高，营养也特别丰富，被誉为“长寿果”。把南瓜放在馕坑里烘烤两个钟头，烤好的南瓜皮和肉一剥就分开了，切成一块块后再抹上蜂蜜，香味扑鼻，松软可口。

“烤蛋！烤蛋！”循声望去，不远处的摊位前摆满了鸡蛋、鹅蛋、鸽子蛋，大小不一，最大个的要数鸵鸟蛋。摊主海里且木罕卖力地吆喝着，

引来了不少食客。从老夜市到去年新开张的这个新夜市，她一直经营着烤蛋。只见她熟练地将鸡蛋顶部开洞，倒出蛋清，加入鸡蛋、鸽子蛋的蛋黄，再舀上一勺蜂蜜、藏红花，放到炭灰中稍稍烤制，便做成了卖得最好的“烤三蛋”。“每天能挣五六百块！”她说，不少外地游客专门来她家吃烤蛋。

布拉克夜市是墨玉县城区的第2个夜市，在全疆规模最大。夜市于2016年11月中旬开始营业，占地1.2万多平方米，有650个摊位。同行的墨玉县民政局局长艾则孜说，和田每年烤蛋产量六七十万个，一半都被夜市消化了，“你说，烤蛋的生意火不火？”

### 老城区建出新天地

墨玉县现有人口约60万，其中

布拉克夜市位于新疆和田地区墨玉县，属于南疆。茫茫夜色下，灯火璀璨的夜市格外醒目，散发着安定祥和的气氛。

虽然已是隆冬季节，气温降至零度，但我们来到布拉克夜市时，这里依然熙熙攘攘，各色美食琳琅满目，叫卖声此起彼伏，“吃货”们的热情丝毫未受阻挡。

99%是维吾尔族。墨玉县委书记何军介绍，老城区房屋建筑多以土木结构为主，抗震标准低，房龄多在30年以上。2014年以来，墨玉全面启动老城改造，通过“政府引导、居民自拆自建、政府补助”的方式在原址进行。同时，投资2000余万元，配套兴建了这座夜市，不仅带动了1500多人就业创业，对当地传统美食的传承也起到了重要作用。

何军说，这座夜市和以前开业的博斯坦夜市南北呼应，成了墨玉文化交流、休闲娱乐的中心。两座夜市的建成，也从根本上解决了此前商贩占道经营、以路代市造成的交通拥堵状况，卫生环境和食品安全也有了保证。

每当夜幕降临，这里很快便热闹起来。约三五好友来品尝特色美食，成为了当地人最惬意的生活方式。

“每个周末，我都和家人一起来逛夜市、品美食。这里的夜市环境好，美食种类多，吃着逛着也心情愉悦。虽然现在天气有点冷，但吃到美食心里却暖暖的。”附近居民萨拉姆·阿布都萨拉姆说。

艾斯卡尔兄弟俩是地地道道的农民，以前一直想通过卖面肺子补贴家用，但苦于没有适合的地方经营。如今，夜市开张解决了这个难题。他说，现在有了摊位，面肺子生意非常好。

“这里美食品种多、市场规模大，也比较实惠，我经常带着客人来消费。”洛浦县的游客迪力夏提说，“尤其是内地的客人，都说这里的烤肉、自制酸奶特别好吃。”

### 夜空下的欢乐海洋

和食客们擦肩接踵，我们绕着夜市走了一圈。姑娘们身穿艳丽的服装，小伙子们特意吹出时髦的发型，孩子们嬉笑追逐，到处洋溢着欢乐的笑声。每一个摊位前都有人驻足拍照，充满西域特色的美食吸引着无数南来北往的游客。

布拉克夜市负责人肉孜买买提·阿不力孜自豪地说，这里已被很多人称为“吃货的天堂”。“夜市有维吾尔族的传统美食100多种，有的美食在其他地方很难找到，酸奶粽子、西瓜烤肉、肚包肉、麻辣鹰嘴豆等应有尽有。我们的夜市安全有保障、卫生有保证。”

除了美食，这里还是孩子们纵情欢乐的海洋。美食城一角陈列着各种游乐设施，孩子来到这里可以尽情玩耍嬉戏。4岁男孩伊布拉依姆·阿不来提高兴地玩着碰碰车，妈妈如夜妮莎·阿塔拉说：“孩子特别喜欢来这里玩，最喜欢旋转木马，还有好吃的美食，大白天就吵着要来。”

夜深了，但夜市里依旧热闹不减。我们零时返回时发现，还有人正携家带口进入夜市。一名工作人员告诉我们，夜市每晚都有上万的客流量，最多时超过2万人。每晚9时半，还有1个小时左右的民族风情歌舞演出。

虽然气温不断下降，人们却在布拉克夜市感到了别样的温暖。夜市，像一颗美丽的“夜明珠”熠熠生辉，照亮天山南北。

去九龙山只是一时突发奇想，大抵也算一种另类的邂逅。九龙山其实不是指一座山峰，而是宝鸡境内一个以丹霞地貌闻名的地质公园，山川、沟壑兼而有之。赤色的山峰在潺潺流水间凌空直上，天空也因此被分割成一条玉带。

方到入口处，便被雾气横绕的山林流水所震撼。在山雾掩映下，白与黑的对比，勾勒出山石的苍劲。树木染上了冬日特有的颜色，又固执地透出几分绿意来，为这山谷增添了几分柔情。

在这里，声音似乎已经消亡，只余自己和这万千山山水，像是误闯入哪位天外高人水墨画中的世界了。山体若壁被流水与

在等待访者的到来。

突然间，我有一种奇妙的感觉：或许在这山路深处，居住着某个深山隐士。他远离城市喧嚣，偶入这幅水墨画卷，沉浸其中，不忍离去。他在这里定居下来，待知音下榻，一同弹琴煮酒，俯仰万物生灵。这里的每一星破石，每一棵苍木，每一缕溪水，每一声鸟鸣，甚至是天边偶来的一朵云、一片雨，都曾化作他笔下的墨意淋漓。这样想着，似乎从这山川中也品出了几分野趣。

往山上走了片刻，天放晴了。雾气消散，山间景色在眼前渐渐清晰，古朴的钟声从远处隐隐传来。我下意识加快脚步，四周景致渐渐开阔。不一会儿，一



## 画里九龙千杯少

曾诗晴

植被染上墨色，像被画上了一幅磅礴的瀑布，似乎还能隐约听到潺潺流水的声音。偶有一声微弱的鸟鸣传入耳中，宛若一个细碎的梦，尚未留神，便失了踪迹。

沉浸在这墨色流转之中，不由得想像诗仙李白一般，斟几杯好酒，敬这天地浩大，敬这自然之灵。鸟迹灭尽，云斜雾横，相看两不厌，唯有九龙耳。

我把手小心贴在峭立的岩壁上，冰冷而敦实的触感，让人有几分莫名的心悸。这万载光阴才能形成的天然造化，一横一竖都带着沧海桑田的刻痕。逝者如斯，人何其渺小，又是何其有幸，能目睹这亘古自然的惊鸿一瞥。

一时间，我竟不知是否要继续叨扰这万年的历史。踌躇半晌，终是下定决心，往九龙山深处走去。蜿蜒曲折的小道掩映在山石草木之间，一直通向远方。依稀地，还能看见丛山中的赤色亭子，烈焰一般的颜色，点亮了整个冬日稍显苍凉的山谷，像是

崖挑角飞檐的古朴禅院映入眼帘，上书鎏金大字“九龙禅院”。远远望见一尊大佛，在前方山的顶端，与皑皑白雪相互应和。

站在这茫茫天地之间、隐隐钟鸣声里，让人生出几分敬畏与感动。这一刻，人类的沧海一粟、宇宙的横无际涯，似乎已经不那么重要了。渺小也好，浩瀚也罢，人们总会在自然里获取到需要的力量：饱满的食物、保暖的寒衣、宇宙的真谛、万物的义理……而这些，又将成为支撑自己面对自然的凭仗，纵使在千难万苦面前，也不会弯下脊梁，停下前进的步伐。

从九龙山上归来，我的心仍难以平静。回望层层叠叠的山峰，说不出一句话来。只能让习惯了吟咏的嗓音嘶哑，让充斥着纷乱的大脑放空；只想饮酒千杯，醉卧于九龙膝前。

题图：蓝天下的九龙山瑰丽雄奇。龙 升摄

## 项王故里怀古

陶晓红



人在旅途

原先只是想到江苏宿迁的古玩市场看看，没想到拐过一些商铺，走过一些地摊，便走进了城南的项王故里。这里算不上雄伟，可那黑白瓦墙弥散着的秦汉风韵，那飞檐石基传说着的久远旧事，还是让我不由自主地静立在项王故里前。

映入眼帘的是英风阁前的鼎，当年项王英雄的风采，似乎全然凝聚在这鼎上了。《史记》中记载项王“力能扛鼎”，便也扛起了华夏民族一段让人难以忘怀的历史。这历史充盈着金戈铁马的热血，满载着刀光剑影的喧嚣。而当一切归于寂静后，也只有这鼎，诉说着曾经的历史烟云。

英风阁里，身披战袍、佩带宝剑的项王石像静默无语，他微仰的头颅，透出的仍然是“力拔山兮”的盖世气量。这气量，让人想起有关项王“破釜沉舟”“巨鹿救赵”“鸿门设宴”“垓下突围”的种种传说；特别是他在目睹不可一世的霸王东巡时石破天惊的“彼可取而代之”的时代强音，更是穿越了时空的隧道轰然而来，在历史的回音壁上久久地传响。

这样的传响在群雄争霸的时代，铸造出一个个顶天立地的人物，书写出华夏历史一页又一页的非凡篇章；这样的传响，在“英雄无觅”的年代，更是振聋发聩。“生当作人杰，死亦为鬼雄；至今思项羽，不肯过江东”，就连一向“凄凄惨惨戚戚”的女子李清照，也从内心深处唱响一曲空怀壮烈的悲歌。

走过英风阁，便置身于花园式的庭院中。没有游人，只有满树的腊梅含苞待放，点

外的石质拴马槽，虽已被风雨侵蚀得斑斑驳驳，却实实在在地诉说着历史的真实。

诉说真实的，还有虞姬的塑像，伫立在项王故里的纪念馆。纤柔却不失刚烈的形象，虽然凝聚着后人诸多的理想，但其一颦一笑，再现的仍是在生死关头的果决选择。“年少当场秋思深，座中楚客最知音。八千子弟封侯去，唯有虞兮不负心。”唐代诗人杜潜的这首诗，道尽虞姬那一腔“不负心”的忠贞。

“鸿门门下，大英雄，哪关成败；司马虞兮，真情种，不易生死”，这中国传统戏剧里的唱词，讴歌的是项王这样一个大英雄，赞美的更是沐阳女子虞姬的贤良淑德。也难怪如今宿迁人一见沐阳人，便亲切地称之为“老表”。

时势造就了项王，将一个江东弟子，大写成顶天立地的人。正是有了这样一个人，历史才充满那么多的变数；也正是有这样一个中国人，中国传统文化中便多了一个特殊的符号。这个符号长啸着英雄的悲歌：千秋功名一叹烟消，心爱女子瞬间死别。

“骓不逝兮可奈何，虞兮虞兮奈若何”，项王的悲鸣在他的故里弥散，在挺立的老槐树上泛绿，在含苞的腊梅里吐香，也在天地之间久久地传响。这样的传响，使得华夏的历史有了血，有了肉，也有了沉甸甸的分量。



项王雕塑 张志红摄

## 浙江江山发力“旅游+体育”

余贤忠 徐贤良

日前，享誉全球的顶级体育赛事——法国MaXi-Race国际越野跑中国首跑在浙江省江山市开赛。来自法国、日本、瑞典、澳大利亚及中国的近千名参赛选手穿越江郎山、廿八都古镇、仙霞关、仙霞古道等景点，在激情奔跑中领略山清水秀、明丽如画的江山风景。意大利选手玛蒂娜·瓦尔玛索高兴地说：“这里太美了，希望下次还能再来。”

赛事总监刘伟表示，吸引MaXi-Race中国首秀的，是江山完美的山地赛道、优美的自然环境、浓郁的本土人情和良好的休闲运动基础。

江山市地处浙闽赣三省交界，是浙江省西南门户和钱江源头之一，旅游资源十分丰富。全市共有5个国家4A级、5个国家3A级旅游景区，先后获得全球绿色城市、中国优秀旅游城市、浙江省旅游经济强县、县域旅游之星等荣誉称号。其中，国家级风景名胜区江郎山是江浙沪地区唯一的世界自然遗产。历史文化名镇廿八都，被誉为“天然民俗博物馆”、“文化‘飞地’”、中国民间艺术(山歌)之乡。

从2013年世界顶级翼装飞行大师杰布·克里斯成功穿越江郎山郎峰一线天，到2015年奥地利“蜘蛛侠”迈克·凯米特挑战徒手攀爬江郎山、高空走钢丝跨越两峰、从峰顶高空跳伞三项极限挑战，再到本次国际越野跑，江山市近年来以江郎山—廿八都创建国家5A级旅游景区为契机，依托本地资源优势，开发旅游+体育模式，打造一批有品牌、有特色的体育赛事，先后成功

策划举办江郎山新年登高、全球户外休闲旅游大会·江山峰会、仙霞古道徒步游等系列活动，国内外休闲运动爱好者及游客纷至沓来，江山市旅游经济呈现出健康持续的发展态势。

截至2016年11月，江山市接待国内游客1119.1万人次，旅游收入65.2亿元，同比分别增长14.1%、15.2%；接待境外游客3.8万人次，外汇收入1563.2万美元，同比分别增长9.7%、9.3%。

休闲旅游红火了，生产户外休闲产品的企业也是一片繁忙的景象。据了解，江山全市共有体育器材、户外休闲产品生产企业120多家，年产值20多亿元，其中不乏知名品牌。比如，“航宇”牌系列羽毛球年产羽毛球200多万打，是中国羽毛球生产基地，产品远销韩国、泰国、马来西亚等国家及中国香港地区；浙江赢牌体育用品公司生产的玻璃钢篮板在国内销量位居前茅，是国家体育用品质量监督检验中心定点检验单位。

休闲旅游红火了，民间资本投资乡村休闲旅游项目的热情也随之高涨。2015年以来，江山市内外工商商业主投资乡村休闲旅游项目达50个，总投资逾18亿元。完成投资500万元以上项目22个，涌现出秀美耕读、兴墩薰衣香舍等一批高端民宿和农家乐综合体。江山市旅游局数据显示，2016年全市新增民宿床位1200张，培育三星级以上农家乐100个、农家乐综合体5个、休闲农业示范点5个、乡村旅游特色村3个。与此同时，城市旅游服务平台及智慧旅游城市建设也进一步加快。

## 认养和田枣树 爱心温暖枣农

本报电(杨心雅)近日，“大声说出我爱你——我在和田有棵树”大型认养活动在北京电视台阳光大厅正式启动，标志着北京与新疆和田对口援疆工作又有了新的“切入口”。

此次认养活动由北京市援疆和田指挥部、北京电视台、和田地委宣传部、BTV优选等联合发起，旨在解决和田当地枣农优质农副产品滞销问

题；通过与首都市民联动，以认养枣树的方式，实现当地枣类产品的产销。一棵枣树如同一根爱的纽带，把北京与新疆和田连在了一起。

据悉，BTV优选将用“大声说出‘我爱你’——我在和田有棵树”搭建官方认养平台，包括“BTV优选”微商城以及入驻第三方销售平台，便于消费者认养和田枣树。